

## PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

## PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'40 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx



# EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## LAS REFORMAS DE NUESTRO TEMPLO PARROQUIAL

I

Los datos de estas reseñas están tomados de documentos que obran en el archivo parroquial.

Hace ya más de cincuenta años que, siendo párroco de nuestra Parroquia de S. Miguel Arcángel, el celoso Rdo. D. Sebastian Artigues, de grata memoria, deseoso de embellecer, en lo que él creyó posible, la fealdad de nuestro templo parroquial, llevó a cabo el enlucido de sus paredes interiores colocando en ellas algunos adornos dorados, tal vez animado del deseo de continuar algún plan que tuviera él preconcebido, pero que, sorprendiéndole la muerte en edad prematura, quedó su ejecución en suspenso, desconocido el plan y casi tan feo el templo como estaba antes.

Sucedióle en el gobierno de la Parroquia el actual cura-arcipreste, Rdo. D. Sebastian Planas, quien tomando por otro camino ha realizado obras de mayor trascendencia, cambiando completamente el aspecto del mentado templo y, como por lo menos dos terceras partes de la generación actual de Felanitx no puede hacerse cargo de la importancia de las reformas que ha experimentado, por no haberlo visto tal como estaba antes, escribe el cronista estas líneas para dar una idea de ello, creyendo que serán leídas con gusto por aquellos felanigenses que sienten algún interés por las cosas de su Casa-Parroquia. Si así fuere, se dará por muy satisfecho.

Fue tan desdichada la construcción de nuestra iglesia parroquial que, aparte de lo más o menos defectuoso de su trazado, el maestro que la llevó a término no se tomó el más mínimo trabajo ni dió importancia alguna a la nivelación del terreno y así salió ella con un desnivel de unos 2 metros desde el ábside a la puerta mayor, defecto tan garrafal que seguramente no se habrá dado otro caso semejante. Siendo además (como aun lo es hoy día) muy baja de techo y bastante oscura, pues aun no estaban abiertos los dos ventanales del ábside; figúrese el lector cuan triste perspectiva tenía que admirarse al entrar en el templo por cualquiera de sus puertas y especialmente por la principal; aquello, mas que Casa de Dios, parecía boyera o establo con carencia absoluta de la esbeltez que distingue el estilo gótico, al que correspondía su arquitectura.

La nave del templo terminaba con el ábside, estando cegado el arco en que hoy empieza el presbiterio, y el retablo del altar mayor, de grandes dimensiones y bastante mal gusto, con siete figuras principales y otras varias de adorno además del tabernáculo, ocupaba todo el ancho de la nave, desde la capilla de S. Pedro a la de S. Esteban. De la plazuela de Alou se bajaba al interior de la iglesia por una escalera de unas seis o siete gradas, no más, la que desembocaba detrás del gran retablo, entrando los fieles por los dos lados del mismo. Detrás del citado retablo estaba la puerta de la sacristía que era pequeña, oscura y húmeda, ocupando parte de lo que hoy es presbiterio; además, la puerta y escalera que ahora de ascenso por la capilla de S. Pedro, no existía y en cambio había otra en la que hoy es capilla de S. Joaquín, junto al púlpito, a la que se subía desde la calle por la misma escalera que existe para al terraplen o timba.

Así era nuestro templo parroquial al empezar el año 1865.

(Continuará)

## DESDE MADRID

Sr. Director de EL FELANIGENSE:

Muy Sr. mio: Como V.V. ved, una vez más he sido profeta vaticinando con muchos días de antelación que la cartera de Hacienda no sería más que para Don Santiago el de Valladolid, granero del mundo.

Fomento en manos de Gasset, el muy estudioso Gasset, es una esperanza alhagueña para la España que piensa y trabaja. Si lo dejan hacer, esas enormes extensiones estériles, darán su debido fruto y evitarán emigraciones absurdas á países desconocidos.

La Alcaldía de Madrid ¡se liquida como un saldo procedente de incendio!

La han rechazado Don Felix Suarez Inclán, que, entre paréntesis le vá muy bien con Barcelona; la rehusa el elegantísimo Alcalá Zamora; no la acepta Alvarado el íntegro y estudioso; y el Presidente con un «humour» digno de cualquier ironista le pregunta aun al docto Ruiz Gimenez.

—Y ahora ¿á quien vá á ofrecérsela V.?

¡Sin comentarios!!

Entretanto olvidamos hombres como Alvarez Arranz por ejemplo, Teniente Alcalde que conoce el Ayuntamiento y sabría hacerle florecer, y lograría moralizarle con el ejemplo de su conducta y con su entendimiento de estos asuntos.

Aquí vivimos una vida de antítesis. En cuanto uno demuestra grandes aptitudes para una cosa le dedican á otra. Los buenos Alcaldes, Prast, por ejemplo, se estrellan contra su propia buena fé y no hallan apoyo y acaban por aburrirse. El caso se repite y ningún hombre de gran voluntad y prestigio quiere decidirse al fracaso.

Aquí está el vizconde de Eza quien hubo de dejar su Alcaldía de Madrid, por ser un gran Alcalde y un gran caballero.

El «remate» ó subasta forzosa de la Alcaldía de Madrid es algo eminentemente representativo y vergonzoso.

Y vamos con una noticia que edifica, que levanta la esperanza en un Estado, que demuestra corazón y juicio en un Gobierno y que hierre y punza las almas de los que no vivimos para «politiquear» ni bailar el tango argentino.

### El Censo de los Humildes.

«En Strasburgo se ha procedido á un empadronamiento general de individuos y familias cuyos ingresos son inferiores á la suma de 5.000 mil marcos anuales.

Tal medida la ha dictado el Gobierno para conocer la verdadera situación de las clases poco acomodadas.»

Lector: Lector de España:

¿Qué piensas cuando lees una noticia así??

ALEJANDRO BHER

### De actualidad

#### JUVENTUD Y PRIMAVERA

Hermosa juventud, potente y vigorosa. Tú llenas el ambiente de alegría con tu gentileza y bizarría, poniendo de relieve pléthora de energías. Tú, que albergas en los corazones reaudales de optimismo, das alientos y estímulos para proseguir la lucha por la existencia. En tí existe el ansia de un vivir intenso, y en tu alma anida ese supremo sentimiento que le llaman Amor y que todo lo embellece...

Unes el pasado con el presente y formas el porvenir. Tu savia poderosa, procrea. Tu espíritu generoso, hará el milagro de que todos los hombres nos amemos como hermanos, y que solo la bienandanza y la alegría predominen en nuestro Planeta...

¡Gloriosa juventud! Yo te saludo entusiásticamente, fervorosamente.

¡Primavera hermosa! Trinos de amor y gorgoros vehementes en la umbría del bosque. Matices brillantes en los campos. Luz esplendorosa y cielo de azul inmaculado... Aromas y alegrías. Primavera fecunda y creadora; yo te rindo el homenaje de mi agradecimiento. Eres expépidamente pródiga. Eres la vida.

ESTEBAN BARRACHINA

Felanitx Mayo 1916.

## ALREDEDOR DE LA PEDAGOGÍA

Hojas de mi Diario

9 marzo.—Ya hemos atravesado el Ebro. Unos minutos se delizará el convoy por entre mar de verduras: a ser de día, podría usted admirar la belleza de tantas huertas. Subiremos luego la cuesta de Vinallop, y dentro poco rato, llegará Vd. a su término.

La luz escasa que de las lámparas del vagón se escapa, por las ventanillas ilumina ora la masa informe de un algarrobo que está junto a la vía, ora las paredes de una que otra casita o algún olivo ceniciento, de los que al pasar el tren parecen despertar asombrados por el ruido del convoy.

El vaho que invade el coche tiene a los pasajeros sumidos en una verdadera somnolencia.

El tren continúa su carrera: luego marcha más despacio, pasa una brecha, penetra en la llanura y la locomotora lanza un silbido prolongado y lastimero. Atravesamos un puente; pasamos unos faroles verdes; el convoy retiene la marcha, y a los pocos momentos para.

«Santa Bárbara, un minuto», grita una voz.

Cojo mi maleta y mi paraguas, me abrigo (¡gabán y descendiendo del tren. He llegado a mi destino. La luz escasa de una lámpara de petróleo ilumina la esfera del reloj de la estación, cuyas agujas marcan las nueve y media.

Entro en la población, que está muy bien alumbrada, y pregunto por una fonda. Un señor me acompaña hasta la puerta de una, y dice:—Esta es la mejor del pueblo. En el cristal superior de las vidrieras hay unas letras de purpurina que dicen: *Fonda y Hojalatería*. Penetro en ella y pido una ligera cena, y habitación para dormir. Me sirven la cena y luego me señalan mi cuarto. Este es muy pequeño, de paredes enjabelgadas de blanco, con una ventanita y una cama muy limpia y aseada. Me acuesto entre las sábanas, de una blancura de nieve y olientes a buena colada, apago la luz y trato de dormir. A pesar de mi cansancio, no puedo conciliar el sueño. Por mi mente corren infinidad de pensamientos, como si los empujara fuerte viento. Me tumbo de uno y otro costado y no duermo. Por mi mente siguen desfilando más ideas, las cuales me brindan el siguiente soliloquio:

*He llegado a mi destino. Desde mañana seré maestro de este pueblo. Las angustias de las oposiciones han pasado. Ya tengo plaza. Mañana me encargaré de una sección de la Graduada, y a mi cuidado estará un número más o menos crecido de niños, a los cuales educaré sus facultades intelectuales y morales para que, una vez hombres, sean útiles y de provecho. A mi cargo correrá la cultura de esos niños de hoy, que tienen que ser las fuerzas vivas de mañana, y de esas fuerzas vivas y latentes dependerá, en gran parte, el bienestar y riqueza de la población.*

*¿Cumpliré con acierto mi cometido? ¿Serán suficientes mis explicaciones para formar su corazón y nutrir su inteligencia con los conocimientos útiles y necesarios?*

Esos pensamientos que vuelan rápidos por mi mente y la idea de ¿qué grado de aptitud será el mío para maestro? me atormentan y hacen que la ilusión que tenía de mi primera escuela se convierta en verdadera pesadilla.

10 Marzo.—Hoy ha sido mi primer día de clase.

Si quisiera explicar la impresión agradable que he sentido al llegar a las escuelas, no sabría cómo.

El edificio es de reciente construcción y en él no se ha escatimado nada. Reúne todas las condiciones que deben reunir los edificios destinados a este fin. Tanto sus líneas arquitectónicas como la distribución de sus dependencias, salas de clase, jardines, lavabos, etc., etc., son de un gusto tan exquisito y guardan tan buenas proporciones, que el edificio en conjunto armoniza admirablemente y produce una impresión altamente estética. Séales enhorabuena a los representantes de la administración municipal, que, al buen gusto para la elección de plano,

supieron unir el esfuerzo necesario que requiere la construcción de un edificio de esta clase.

En cuanto al material, mesas bipersonales, mapas, colecciones de láminas, cuerpos geométricos, letras móviles, etc., etc., todo nuevo, todo limpio, todo muy bonito.

Entro en la escuela y pregunto a unos niños por el señor maestro. Uno de ellos me acompaña a la sala de clase. Sale a recibirme un hombre de edad madura. Es el maestro.

Después de las fórmulas de presentación acostumbradas, me dice:

—¿Le parece, entre tanto se cubra la otra vacante, quedarse Vd. con el primer grado, que es muy numeroso, y yo me quedaré con el segundo y el tercero?

—Lo que Vd. crea más conveniente,—le contesto.

Me señala mi clase, y me acompaña a ella, el primer grado. Este lo componen setenta y pico de muchachos; son los pequeñines, muchos de ellos apenas conocen las primeras letras. Todos me miran con asombro, y cuando ven que yo no les miro a ellos, cuchichean unos con otros.

Les escribo algunas letras en la pizarra para que las lean los más chiquitos; miro el cuaderno a los pocos que ya escriben: mando hacer algunos números a otros, y luego les hablo en esta forma:

Desde hoy en adelante, yo seré vuestro maestro, es decir, vuestro compañero, vuestro amigo y con vosotros pasaré buena parte del tiempo. Yo soy un muchacho algo más grande que vosotros: como mayor tengo más experiencias y podré contaros muchas cosas que vosotros no sabéis. Durante las horas de clase, todos los días, os explicaré algo muy bonito, os contaré muchos cuentos que os gustarán, os enseñaré a escribir bien en el cuaderno y a hacer números y cuentas en la pizarra. Durante el recreo, jugaremos juntos y os enseñaré también muchos ejercicios y juegos divertidos y bonitos. Pero, ante todo, para que aprendáis cuanto os enseñe, lo primero es que seamos muy amigos, que me prestéis atención a cuanto os diga y que en mí no veáis sino un verdadero compañero, algo más crecido que vosotros, que sabe un poco más y que desea que aprendáis muchas cosas de provecho...

A medida que les voy hablando, aumenta su curiosidad, y la atención que prestan es tanta que, a pesar de ser el número tan crecido y de una edad tan corta, se oye perfectamente el tic-tac de mi reloj de bolsillo, que tengo sobre la mesa.

Yo no sé por qué presentimiento creo adivinar en el semblante de mis discípulos que todos están dispuestos a ser mis verdaderos amigos, a escuchar mis consejos y a seguir la ruta que yo les marque.

Al salir, han saludado cortesmente y, en la calle, al pasar yo entre ellos, decían a los mayores: Este es el maestro nuevo. Hoy ha venido.

Al llegar a la fonda, una aureola de optimismo acaricia mis sienes. Mi primer día de clase ha marcado en mi corazón una huella imborrable.

ANTONIO RIGO PUIG.

Santa Bárbara, abril de 1916.

## LA DESTENTURA DE GODOY

IX

La vida de Godoy, después de la muerte de Carlos IV y su esposa, ha quedado en gran oscuridad, sólo interrumpida por tres ó cuatro ráfagas de luz, breves y distanciadas. Al principio instó humildemente, una y otra vez, para que se le señalase una pensión de que vivir con la mayor modestia; pero después convencido de que Fernando VII no le atendería ni perdonaría nunca, se redujo al silencio en cuanto a sus necesidades materiales, como lo había hecho por lo que concierne a la vindicación de la honra. Pasaron los años; la adversidad fué motivo de nuevas frialdades y desabrimientos; clarearon todavía más las filas de los adictos y leales en la desgracia; la muerte arrebató poco á poco los restos de su casa y familia; quedó solo, desvalido, en los umbrales de la senectud, abrumado por el peso de sus recuerdos y de sus desengaños, paladeando el sabor de todos los tópicos que, desde la antigüedad, expresan la deserción de los afectos humanos ante el infortunado: el *si donec eris felix; el nessun maior dolore...*

Trasladóse a París y empezó á reunir los materiales, á coordinar sus recuerdos, á clasificar documentos, cartas, folletos é invectivas en preparación de su defensa contra los detractores asalariados ó de buena fe que le habían cubierto de oprobio, que lo había llevado á conocimiento de las cinco partes del mundo. Ayudábase en esta tarea, según parece, el abate Sicillia, para ir extendiendo y desarrollando los borradores y esquemas que de su mano trazaba el mismo Godoy; ayudábase también el coronel Esmenard, gran conocedor de España y de su idioma castellano, y de quién fué la traducción francesa de las *Memorias*. Esperaba y trabajaba, para cuando llegase la hora propicia. Una vin-

dicación indirecta venía siendo para él todo el reinado de Fernando, desde 1814 á 1820, desde 1823 á 1830. Allí estaba de cuerpo presente, el partido de Aranjuez, enjuiciado por sus propios actos; nunca había llegado pueblo alguno á mayor abyección; nunca la realeza se había encarnado en persona menos digna de sus augustas funciones. Pero el fin de este período se acercaba; el rey estaba mortalmente enfermo; la regencia de María Cristina pareció una dulcificación inefable y Fernando expiró, por último, sin dejar en el país más que una estela de rencores y una herencia de sangre.

Entonces, Godoy creyó llegado de nuevo el momento de tentar fortuna. Desde París, el 8 de septiembre de 1833, se dirigió al primer secretario de Estado, Zea Bermúdez. «Por la muerte de mis soberanos—le decía—me faltó todo. La voz de un ministro desgraciado que invoca la ayuda de Vucencia en su necesidad, no puede ser por Vucencia desoída.» El peticionario se equivocó; el odio continuaba despierto todavía; la instancia no mereció un decreto ni una respuesta. Ello no obstante, reprodujola con más vehementes términos el 18 de Noviembre: «Mi necesidad crece—volvía á decir entonces á Zea Bermúdez—y no me parece que me ponga en situación de mendigar en el extranjero. Yo no pido limosna: pido el cumplimiento de sagrados deberes. El testamento de la Reina madre, que incluyo, hará ver á Vucencia una parte de las innumerables vicisitudes que caracterizan mi desgracia. No quise reclamar á tiempo y el rey Fernando VII tuvo á bien disponer libremente de la herencia».

Por si esto no bastase, recalca el antiguo privado lo considerable de esa herencia, absolutamente particular y, por lo tanto, disponible de la reina María Luisa. «Varios millones—añade—impuestos en la Compañía de Filipinas, formaban parte de ella. Callé por no dar pábulo á nuevos chismes, entre las cautelosas teorías de los Tribunales. Pero tengo, además, en mi poder, los inventarios de cuanto se me quitó, por virtud de un secuestro inicuo, en el fuero interior de mi fortuna particular y honrada. Después del desgraciado motín de Aranjuez, nada me robó el pueblo. Alhajas, papeles, dinero, caudales, ropas, muebles, y hasta la canela y el azúcar existente en mi repostería, la cal para mi palacio de Buenavista, las piedras, los ladrillos, todo, todo se vendió, y todo cuanto produjo ingresó en la Tesorería real. Yo salí de España con una camisa de mi Rey... ¡Nada he recibido después; en veinticinco años!»

No menos sordo que las primeras hallaron estas nuevas súplicas á Zea Bermúdez: ni era el hombre del «despotismo ilustrado», espíritu bastante audaz para iniciar aunque sólo fuera una sombra de reparación en beneficio de aquel proscrito, cabeza de turco de toda una época que, por comodidad hábile convertido en responsable universal y en víctima propiciatoria. Además, esa reparación exigía un trabajo previo que, poco á poco, preparase el ánimo de las nuevas generaciones inclinándolas á la benevolencia. Fué preciso que los emigrados de nuestras contiendas civiles; que los propios perseguidores, perseguidos á su turno, llegasen también á «las tristes margenes del Sena», para compartir las amarguras de la expatriación; que una serie de viajeros, de escritores, de españoles independientes pasasen por París, y viesen de cerca el espectáculo de aquella gran ruina, comparándola con los recuerdos de su pasado esplendor y poderío. En suma: que así los fugitivos de la causa constitucional como los del régimen absoluto, los que había de volver á España con la levadura del romanticismo lo propio que los expulsados de España como reliquias del antiguo sistema, llegasen á coincidir y codearse en los miserables tugurios parisienses, en los solitarios cafés, en los paseos melancólicos, donde, á deshora, entretenían su nostalgia y su hambre.

No como emigrado, sino como observador curioso, llegó á París, en los comienzos de 1834, uno de esos escritores á que me refería: el gruñón y extravagantísimo Mor de Fuentes. Marino de guerra, ingeniero naval, profesor, poeta cuadrilingüe, espíritu descontento, y, á la postre hambriento y maldiciente de todo, había conocido á Godoy en los días de su grandeza, aunque de lejos y sin frecuentar sus antecelas ni hacerle la corte, si es verdad lo que asegura. Discípulo del Seminario de Vergara, célebre foco del enciclopedismo español, había estudiado allí humanidades con Santibáñez, física con Chabaneau, matemáticas con Mas. En su novela *Seráfina* se propuso dar un trasunto femenino del *Werther*, de Goethe, que leyó con gran entusiasmo. A las órdenes de Gravina, hallóse en la ocupación y sitio de Tolón, el 93; en Madrid, el 2 de mayo; en Zaragoza durante el primer sitio. Improvisador y repentista, incoherente é impresionable, cada suceso le arrancaba su oda ó su soneto, tratábase de Trafalgar ó de una ríñ de plazuela. Ni faltó su sátira contra el caído cuando el motín de Aranjuez, ni su romance heroico en la entrada de Fernando.

Cuando llega á la capital de Francia, la monarquía de Julio está en su apogeo. Casi todos los emigrados españoles del bando liberal han

regresado á España merced á los decretos de amnistía. El romanticismo hallase en plena erupción; y contra el romanticismo, contra Víctor Hugo, contra Lamartine, se desata el furibundo Mor de Fuentes. «El Horón Lamartine, logra aceptación con sus yertos sollozos; parece innegable que en el día *no hay un poeta ni un orador eminente en toda Francia*». Todas sus admiraciones son para Nissart, á quien hace una visita de homenaje y le incita á que redoble su severidad contra la abominable secta de los románticos, ó *noveleros*, como quiere que se diga en su jergonza medio castiza, medio baturra. Acude á oír una lección del mahonés Oñila, decano de la facultad de Medicina de París, y pondera lo numeroso del auditorio y los grandes aplausos que interrumpen á nuestro compatriota. Paseando por Longschamps, queda deslumbrado por el tren magnífico del banquero Aguado, marqués de las Marismas, que vuela al galope de ocho soberbios caballos. Habla del duque de Frías que acaba de llegar en calidad de Embajador de nuestro país; menciona varios encuentros de menor interés y, luego, dice:

«Otra aventura me sucedió en el mismo sitio (las Tullerías, que Mor de Fuentes se empeña en llamar *Tejerías*) con un sujeto demasiado conocido en toda España y en los demás países de Europa.—El día de la Ascensión se me antojó ir á la Embajada; y como allí se comía muy tarde, y era una de las poquísimas fiestas que han quedado en Francia, el paseo debió estar concurridísimo. Feíme, pues, para hacer tiempo á las Tullerías, embosquéme hacia el centro y, en una de las calles interiores, me encontré con un francés llamado Esmenard, que había vivido mucho en Madrid y hablaba castellano como los naturales. Iba en compañía de un sujeto de alguna edad, grueso, pero ágil y de una traza regular. Llevaba levita azul y una cintita de condecoración en un ojal. Juzgué que era algún general francés de los muchos que hay allí retirados, y, al incorporarme, por no ocurrir en la malísima crianza, tan común de usar una lengua que no entienden todos los presentes, los saludé y me puse á hablar en francés. Advertí luego que el desconocido se desviaba algún tanto, y como por otra parte su compañía no me interesaba en gran manera, me separé muy pronto. Al despedirme, díjome Esmenard en castellano:—Tenemos que hablar. Cuando usted quiera,—le contesté. Y quedamos citados para la mañana siguiente en mi casa.»

Todos estos pormenores figuran en el *Bosquejillo* de su vida y escritos que, dos años después publicó Mor de Fuentes en un pequeño 16.º, editado por Bergnes de las Casas, al servicio de cuyos proyectos editoriales consagró el resto de sus años. Acudió, efectivamente, Esmenard, y apenas se vieron preguntó al escritor aragonés:—¿No conoció usted á aquel que venía conmigo ayer tarde?—No por cierto,—le contestó;—sería algún general francés.—¿Qué general ni qué calabazal si era Godoy... Verá usted lo que pasó luego. Como nos oyó hablar castellano, me dijo: «ese parece español». Y habiéndole respondido quien era usted, contestó: «pues no conozco otra cosa, y siento no haberle hablado». Mor de Fuentes juzgó que, por el contrario, le había parecido observar que su presencia le contrariaba y entonces Esmenard repuso que, á causa de las grandes sacudidas y emociones de su existencia, Godoy, en viendo á una persona extraña se sobresaltaba todo, y más si el desconocido resultaba ser español. Y así quedaron las cosas por aquel día.

Miguel S. OLIVER.

(De *La Vanguardia*)

## SECCION LOCAL

A las diez de la mañana del jueves último se reunió en la Escuela Nacional que dirige el activo maestro D. Antonio Alomar la Junta Directiva de la Mutualidad Escolar recientemente instituida en aquel centro docente, al objeto de hacer solemne entrega de sus respectivas libretas de inscripción á 41 niños mutualistas, alumnos de la mencionada escuela.

La nota culminante de este acto fué la hermosa disertación que dirigió a los niños el reverendo Arcipreste D. Sebastián Planas. Con el dominio completo del habla y la profundidad clara de conceptos que son el distintivo de todos sus discursos, hizo resaltar el verdadero significado de aquellas libretas que iba á entregárseles, primer paso de la infancia hacia la hermosa virtud del ahorro, en la cual les inician sus padres, maestros y tutores. Hizo notar que aun en las situaciones difíciles, cuando a los padres se les hace dificultoso atender a las necesidades del niño, la Providencia vela por él, guiándole en el camino de la perfecta ciudadanía. Elogió la reserva periódica y constante de las monedas que llegan a manos del niño y condenó el despilfarro en juegos perniciosos, en golosinas perjudiciales y en caprichos pueriles. Sintetizó lo que significa la libreta de ahorro como base de un bienestar

social, como alcancia del porvenir para atender en su día a necesidades que indefectiblemente se presentan en la época de la razón, cuando el niño, convertido en hombre, se ve forzado a luchar con las necesidades de la vida, tanto más fáciles de vencer cuanto más intensamente se haya ejercitado la práctica del ahorro. Parangoneó el ahorro material con el espiritual, que unidos hacen triunfar en muchos contratiempos y quebrantos. Y finalmente rogó a los niños que aceptarían con cariño aquellas libretas, que las guardaran como si fueran bendición venida del cielo y que no malograrán los esfuerzos de quienes trabajan para hacerles hombres dignos y respetables.

En el zaguán de la Casa Consistorial han quedado expuestos, a efectos de reclamación y por espacio de ocho días, una copia del Reparto Municipal sustitutivo del de Consumos y otra del repartimiento general formados para este año.

Uno y otro han sido hechos sobre bases nuevas aunque con tendencia a no separarse mucho de la norma que se seguía en la confección de los anteriores repartos.

La crisis general que se deja sentir, tanto en la agricultura como en la industria y el comercio, justifican la desanimación y la escasez de movimiento de forasteros que se nota en nuestras calles, como síntoma precursor de la celebración de la feria de mañana.

El clero parroquial subirá mañana en romería al pequeño santuario de la cúspide del Monte Calvario.

Allí se celebrarán los divinos oficios, con sermón que se ha encargado de pronunciar el presbítero D. Jaime Sureda Matas.

La demanda de almendrán es casi nula y sus precios continúan en descenso progresivo.

Hoy se paga en este mercado a razón de 80'00 pesetas los 42'37 kilos.

Tierna y conmovedora resultó la ceremonia religiosa celebrada el próximo pasado lunes en la iglesia de El Carritxó. Diecisiete niños y quince niñas de unos siete años de edad, perfectamente instruidos por las celosas y ejemplares Hijas de la Misericordia de aquel caserío y debidamente preparados con una semana de ejercicios espirituales por el Capellán de aquella iglesia, se acercaron a recibir por primera vez el Pan eucarístico, con singular devoción y compostura.

Después de la primera misa, organizóse devota procesión que desde la Residencia de las Hermanas se dirigió a la iglesia, con asistencia de dichos niños, que llevaban sus respectivos pendones e iban cantando himnos eucarísticos. Les dirigió oportuna y fervorosa plática, antes y después de la comunión el mismo sacerdote director de los ejercicios, terminando la ceremonia con un acto de consagración a los Sagrados Corazones y la bendición del Santísimo.

Es de aplaudir el cuidado y diligencia que ponen las mencionadas Religiosas en cultivar en el corazón de la niñez los sentimientos de cristianismo y una esmerada educación religiosa, que, apesar de formarse en un modesto lugar de poco vecindario, nada tengan que envidiar a las enseñanzas similares que se pueden dar en las poblaciones mayores.

Hemos recibido—y lo agradecemos—en lo mucho que vale—un ejemplar del folleto recientemente publicado por D. José I. Valentí con el título «El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Dr. D. José Miralles y Sbert Obispo de Lérida.» Es un concienzudo y completo estudio biográfico, que fué compuesto a ruego del Excmo. Ayuntamiento de Palma y leído el día 31 de Diciembre de 1915 en la Sala de sesiones de dicha Corporación, en ocasión de ser nombrado el Sr. Miralles hijo ilustre de aquella su ciudad natal.

La guardia civil de este puesto ha presentado al señor Alcalde varias denuncias por infracción de las Ordenanzas Municipales.

La Empresa cinematográfica del Teatro Principal de esta ciudad nos participa que en dicho coliseo se proyectará esta noche y mañana la interesante película «Un secreto de Estado.»

Con motivo de la Romería franciscana a Nuestra Señora de la Bona Pau de Montuiri, que se organiza para el día 28 del presente mes, la Compañía de ferrocarriles ha accedido a poner trenes extraordinarios y conceder una rebaja en los bi-

lletes de ida y vuelta a Montuiri que se tomen en dicho día.

Desde Felanitx costará el viaje completo, en 2.ª clase, 1'70 pesetas.

Leemos que ayer se supo en Palma que ha sido preconizado en Roma el Obispo electo de Mallorca Dr. Domenech, asegurándose que antes del Corpus habrá hecho su entrada en esta Diócesis.

En breve aparecerá el primer número de «La Semana», periódico popular con informaciones gráficas de actualidad, entre cuyos colaboradores figuran Gabriel Alomar, Armando Guerra, Luis Bonafoux, Manuel Bueno, Carmen de Burgos, Cristóbal de Castro, Cirici Ventalló, Clemente de Diego, Tomás Costa, Dicenta, Don Pío, El Caballero Audaz, Tomás de Elorrieta, José Francés, Vicente Gay, Pompeyo Gener, Gómez Carrillo, Gómez de la Serna, González Blanco, Antonio de Hoyos, Emilio Junoy, Gabriel Miró, José Nakens, Pedro de Répide, Narciso Sentenach, Luis de Tapia, Unamuno, Rafael Urbano, Valle Inclán y Verdes Montenegro.

Los dibujos serán de Ricardo Marín y de Robledano, vendiéndose dicha revista a 10 céntimos ejemplar.

### En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 6 de Mayo de 1916

La presidió el Alcalde D. Juan Caldentey, con asistencia de 14 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses 13'31 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Miguel Monserrat para reformar la fachada de su casa calle del Call número 37 con sujeción al plano que presenta.

Se acordó que la petición de Miguel Gomila sobre reformar un portal de su casa calle del Obispo Puig pase a informe la Comisión de obras.

Se concedió permiso a Francisco Fuster para construir un salva-cunetas en su finca llamada «La camada real», del camino de «La Taulera.»

Se enteró el Ayuntamiento de un oficio de la Empresa recaudatoria del Contingente provincial sobre pago de atrasos por dicho concepto.

A la petición de D. Nadal Adrover sobre levantar una pared en su finca rústica lindante con el camino o torrente de Son Cifre, se resolvió que no siendo el camino vecinal, no es de la exclusiva pertenencia del Ayuntamiento; pero no obstante, considera la Corporación que debe de sujetarse a la línea recta que marca la pared de don Juan Obrador Prohens.

Se acordó manifestar al Ilmo. Sr. Gobernador de la provincia que no existe en esta la vacante de farmacéutico titular, pues la viene desempeñando desde hace mucho tiempo D. Juan Llodrá Obrador.

Se acordó hacer una pequeña reforma en el Hospital municipal de esta.

Se enteró el Ayuntamiento de haber aprobado la Dirección General el alquiler de la casa para la Estación telegráfica de esta ciudad.

Se aprobaron cuatro expedientes de pobres que solicitan tomar baños en San Juan de Campos.

Se acordó informar favorablemente el recurso del mozo Francisco Piña Segura.

Y se levantó la sesión.

### Comunicado

Sr. Director de EL FELANIGENSE:

Distinguido Sr. mío: Habiendo leído el extracto de la sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 29 de Abril último, facilitado no sé por quién a la Redacción de EL FELANIGENSE y habiendo visto que se callaba en él, por lo que respecta a protestar contra el precio del sulfato, impuesto por el Gobierno, algo de lo que verdaderamente pasó, debo hacer constar:

I. Que si bien es cierto, que voté en contra de la proposición del concejal idóneo Sr. Valls no fué porque no la estimara justa, sino porque era mi modo de pensar que la protesta se extendiese a todos los gobiernos pasados y principalmente al del Sr. Dato, por el abandono en que han tenido los intereses agrícolas, como lo manifesté en aquellos momentos.

II. Que al pasarse a votación dicha proposición expliqué mi voto en contra, como consta en acta, extremo que no se hizo constar en el citado extracto, con la *piadosísima* intención que el lector podrá suponer, fundándome para ello, en que en el pasado otoño, cuando el Sr. Dato sesteaba aún a la sombra del poder, las existencias del sulfato se acababan, la producción nacional era insuficiente y el conflicto actual se había de prever

por quien, como el Gobierno, podía y debía remediarlo, no obstante lo cual, nada o casi nada hizo.

Para que se vea que no era la pasión política la que me guiaba, véase lo que escribe Raul M. Mir en varias publicaciones del continente, en el *Heraldo de Luchmayor* y EL FELANIGENSE.

Dice así: «Esta realidad (la del precio a que el actual Gobierno ha tenido que comprar y vender el sulfato para que el erario público no pierda) nos lleva a una consideración muy triste, la de la ineptitud de nuestros elementos directores o sea de nuestros gobiernos.»

Si éstos en tiempo oportuno hubiesen dado a este problema la importancia que se merece, ni habrían dejado indefensos a los agricultores, ni se habrían expuesto a perjudicar los intereses del Tesoro y habrían podido favorecer la industria nacional en vez de perjudicarla como hacen ahora.

Estos cinco millones que se invierten a la compra de sulfato yanqui, utilizándolos en subvencionar las industrias del sulfato de cobre para que pudieran aumentar su producción, hubiese bastado para asegurar la cantidad suficiente a las necesidades del país, no solo en el momento presente sino para lo sucesivo; habría estimulado la explotación de filones cupríferos y habría aumentado la riqueza general.

Ahora juzque el lector mi conducta y haga después los comentarios que quiera.

Dándole anticipadas gracias por la inserción de la antecedente carta se repite de V. affmº servidor y amigo q. s. m. b.

MIGUEL BORDOY.

### LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 22 de Mayo a 5 pesetas décimo.

### MIDEW Y OIDIUM (CENDRADA) DE LA VID

SU ESTUDIO Y TRATAMIENTOS

por ARNESTO MESTRE, Ingeniero Agrónomo, Director de la Estación Enológica de Felanitx.

Este interesante libro se ha puesto a la venta en la imprenta de este semanario.

### OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumeria, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.

### SE VENDE UNA CASA

de gran capacidad, con todas las comodidades apetecibles y un corral de mucha extensión, situada en la calle del Obispo Puig n.º 17, con salida a la del Agua.

Darán informes en la misma casa.

### Clases de Contabilidad Mercantil y Teneduría de Libros por partida doble

bajo la dirección del Profesor

Don ANDRES RIERA.

Se abrirán en breve en la casa n.º 15 de la calle del Agua.

### Higiene de la boca

y hermosa dentadura

solo se consiguen empleando los

POLVOS Y ELIXIR DENTRIFICOS OBRADOR

De venta en Farmacias y Perfumerías.

Depósito en la farmacia del autor, calle Mayor, 4, FELANITX.

### CURACION DE LA TOS

con las acreditadas

Pastillas J. MIRO expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE EXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx.

# MANUEL PLAZA

**SASTRE**

Ofrece una bonita colección de géneros propios para la temporada de primavera y verano.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

**PALMA** = ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO = **PALMA**

## LA MUNDIAL

**SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS**

Administradora de Cooperativas-Mútuas y Asociaciones de Previsión y Ahorro

seguros Mútuos de Vida.—Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganado

Autorizada por Reales órdenes de 8 julio 1909 y 1.º Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo a la Ley y al Reglamento de Seguros

**CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN**

**PRESIDENTE:** Exmo. Sr. D. Julio Burell y Cneller, Ex ministro de la Corona, Publicista y Diputado a Cortes.—**VICEPRESIDENTE:** Excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, General de División, Gentilhombre de Cámara, etc.—**VOCALES:** Sr. D. Felipe Fernández y Fernández, Propietario, Director-gerente de «La Mundial» y de Argos.—Ilmo. Sr. D. Rafael Díaz Aguado Salaberry, Abogado y Diputado a Cortes.—Sr. D. César A. de Arruche Villanueva, Abogado, Jefe de Negociado de Fomento, Asesor del Banco de España.—Ilmo. Señor D. Ramón Sanjurjo Neire, Abogado y Propietario, Diputado a Cortes.—Ilmo. Sr. D. José de Igual Martínez, Catedrático, Ingeniero Industrial y abogado, Diputado a Cortes.—Sr. D. José Santiago Senarega Novillo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Propietario Secretario general de «La Mundial» y de Argos.—Sr. D. Francisco Sanz Ojeda, de León, ex-Presidente de la Cámara de Comercio, Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Propietario y Diputado provincial.—Sr. D. José Centeno González, de Sevilla, Abogado, Propietario, Diputado provincial.—Sr. D. Antonio Cola Sancho, de Valencia, Propietario, Naviero, Industria. Director Regional D. Bartolomé Fernandez y Fernandez.—Inspector General en Baleares D. Francisco Benages Florenza Representante Cobrador en Felanitx, D. Nicolás Bennasar Pro.

## LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST per MOSSEN JUAN AGUILO

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Diócesis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en-tela y amb inscripcions dorades.

## Almacenes SAN JOSÉ

DE

## IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad  
LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO  
Sastrería especial para Militares.

## LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan cuynar bé y barato

y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra eata dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cadascun dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna, pastisseria y rebosteria, además de le plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'aumentará es preu anterior de cuatro reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

**SELLOS PARA COLECCIONES.** En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido complet oy variadísimo

## GRAN TALLER DE MUEBLES

DE

## G. GINARD

Ronda de Poniente, 109 — Santa Catalina - Palma

Se construyen muebles de todas clases a precios relativamente económicos.

Existencia permanente de mobiliarios de todos los gustos para todas las clases sociales.

La casa responde de sus trabajos.

## LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de **JOSÉ SIRER**

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

La salvación de los viñedos

PARA EL OIDIUM Y EL MILDEU

## EL SULFOBONO

No comprar nada sin conocer este producto.

Representantes exclusivos para España y Portugal, Solsona y Vosdes Pie de la Cruz 16 Valencia.

Unico representante en Mallorca

A. Barceló, Fuente 3 Felanitx

## ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para Arquitectos e Ingenieros

VALVERDE 22, MADRID

(Internado especial para 30 alumnos)

En todas las Provincias de España ocupan puestos oficiales ex-alumnos de esta antigua Academia, cuya seriedad los exima de elogios.

Tomad informes y pedid Reglamentos al Director Don Alejandro de Mazas.

## VENTA DE FINCAS

Una casa calle Mayor número 24.  
Una casa y corral calle Caridad n.º 9.  
Media cuarterada viña en el «Pou del Camí»  
Media cuarterada almendral en «El Pujol.»  
Media cuarterada viña en «Son Massot.»  
Una cuarterada y un cuartón, campo y viña, en «Can Veyn.»  
Medio cuartón viña en «Son Ameret.»  
Los compradores pueden dirigirse a D. Emilio Morales, Cadena, 9, 2.º, Palma. 8

Para las Señoritas de Arte

Las que desean aprender y perfeccionar los bordados a máquina, sean calados, labores de malla, encajes, richelieu y multitud de variaciones en esta clase de labor, diríjense a la señorita Margarita Bonnin, calle del Mar n.º 49, Felanitx.

## Traslado

La acreditada platería LA JOYA, que tiene montada en Palma don Antonio Pomar, ha sido trasladada a la calle de Juliá número 8, esquina a la de Quint, vulgarmente conocida por Cuesta de Brosa.

VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE